

京苏联动话盛会

专家学者热议二十大报告:

科教兴国助力中国式现代化

10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕,习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。报告中提到的“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”“加快实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强”,连日来在江苏科技、教育领域产生热烈反响。如何发挥好教育、科技、人才的基础性、战略性支撑作用?专家学者们纷纷说认识、讲体会、话落实,要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国。

现代快报+记者 于露 李楠 赵丹丹 徐苏宁 采访对象供图(除署名外)



王骏

南京大学匡亚明学院党委书记、院长王骏

推动教育改革事业高质量发展
培养更多新时代大理工科拔尖人才

“党的二十大报告提到‘实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑’,令我心潮澎湃,深感重任在肩。”王骏介绍,作为国家拔尖学生培养基地,匡亚明学院先后培养了1800余名从事多个领域的高素质、高水平优秀青年人才,他们活跃在高校、科研院所和高新技术企业等国家创新发展的一线。

“报告中关于教育、科技、人才的论述,给了我们很多引导和启发。”王骏说,作为教育工作者,他们将加强拔尖人才培养创新发展,坚持为党育人、为国育才;坚持立德树人、推动科技自立自强,秉持科学精神、把握科学规律、大力推动自主创新;推动教育改革事业高质量发展,构建全方位培养体系,培养更多新时代大理工科拔尖人才。

东南大学仪器科学与工程学院教授宋爱国

培养学生科技报国的家国情怀
敢为人先的创新精神

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。宋爱国说,高校教师肩负着立德树人、教书育人和科学研究的使命。建设世界强国,实现中华民族伟大复兴,首先是科技强国,科技强国的关键在于人才强国。

“人才培养是教师的本职工作,我们要将优秀人才的培养作为自己的第一任务。”宋爱国表示。2022年初,他带领的遥操作机器人技术教师团队,入选第二批“全国高校黄大年式教师团队”名单。“在教学中,我们要坚持言传和身教相

统一,当学生锤炼品格、奉献祖国的领路人,培养德才兼备的优秀人才,不断探索‘德育与智育相结合、科研与教学相结合、学习与研究一体化’的教学模式。”

在科技创新方面,宋爱国和团队将结合自身开展的机器人感知与控制技术研究,围绕我国载人航天与探月工程等国家重大工程,开展“顶天立地”的科研。“我们将通过这些高水平的科研,培养学生科技报国的家国情怀、系统扎实的理论基础、探索前沿的学科视野、敢为人先的创新精神。”

紫金山实验室科研部部长齐望东

争取取得更多原创性成果
为建设网络强国提供技术支撑

“听完党的二十大报告,我们倍感振奋也备受鼓舞。”齐望东表示。报告中提出,“加快实施创新驱动发展战略,加快实现高水平科技自立自强,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战,加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目,增强自主创新能力。”对此他深有感触。

齐望东说,近年来,紫金山实验室一直是这么做的。2022年以来,紫金山实验室持续围绕国家重大战略需求开展科研

攻关,聚焦建设引领性国家战略科技力量根本目标,在关键技术上取得了不少突破,比如面向6G的光子太赫兹实时无线传输速率创全球最高纪录;全球首个广域确定性网络系统取得重大突破;发布全球首个云原生算网操作系统;发布三项内生安全重大原创成果等。紫金山实验室作为国家战略科技力量的组成部分,下一步将围绕国家战略需求开展科研工作,争取取得更多原创性成果,为建设网络强国提供技术支撑,为实现中华民族伟大复兴贡献紫金山实验室的力量。

宋爱国
图片来自东南大学官微

齐望东

始终同人民同呼吸、共命运、心连心
——二十大代表讨论二十大报告综述

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“团结就是力量,团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力”“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”。

代表们一致认为,人民是党执政兴国的最大底气。坚持一切为了人民、一切依靠人民,赢得人民信任,得到人民支持,党就能够克服任何困难,就能够一往无前、无往不胜,就必将形成同心共圆中国梦的强大合力。

坚持人民至上:
“深入贯彻以人民为中心的发展思想”

“‘人民’作为报告的关键词、高频词,充分彰显我们说的人民立场、人民情怀。”河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮代表深有感触地说,坚持以人民为中心,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略,也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条主线,推动着造福人民的伟大事业不断向前。

固原市委书记冼国义代表说,全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,决不能有任何喘口气、歇歇脚的想法。

湖南党史陈列馆副馆长陈艳代表表示:“正是因为坚守‘为了人民’这一崇高理念,党才赢得了人民群众的信任、拥护和支持,才得以冲破重重险阻发展壮大,才取得了新时代十年的辉煌成就。”

驻村近4年,重庆市司法局人民参与和促进法治处处长杨懿代表对“人民”二字的理解更加深入,“党团结带领人民进行革命、建设、改革,根本目的就是为了人民过上好日子,无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,这一点都始终不渝、毫不动摇。”

不断造福人民:
“坚持在发展中保障和改善民生”

习近平总书记在报告中鲜明指出:“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”

“报告把保障人民健康放在优先发展的战略位置,体现了对人民生命健康的高度重视。”甘肃省庆阳市人民医院重症监护室护士长脱亚莉代表说,从“有没有”到“好不好”,党中央顺应民生需求的新变化,提出促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,坚持预防为主,加强重大慢性病健康管理等要求,将推动我国医疗卫生事业由“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

吉林省白城市洮北区公共就业服务实训指导中心主任于砚华代表说:“就业是民生之本,牵动着千家万户。”报告对重点群体就业、消

除就业歧视、加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障等作出部署,将助推更多劳动者高质量充分就业,过上更好日子。

贵州省望谟县实验高中副校长刘秀祥代表,对报告中“办好人民满意的教育”相关内容反复研读。“过去10年,我们发起的‘助学走乡村行动’帮助4200多名贫困学生顺利完成了学业,相信在政策有力支持下,我们的办学条件和师资水平会越来越来,山里的孩子们能享受到更加优质的教育。”刘秀祥说。

江西省上犹县安和乡富湾村党支部书记康宽军代表表示,“报告激励我们始终将人民安居乐业、安危冷暖放在心上,用心用情用力解决群众关心的实际问题,一件一件抓落实,一年接着一年干,努力让群众看到变化、得到实惠。”

紧紧依靠人民:
“充分发挥亿万人民的创造伟力”

习近平总书记在报告中强调,“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去”,引发代表们广泛共鸣。

山东省烟台市芝罘区毓璜顶街道,“壹家生活社区厨房”火热开张。这个便利老人的社区食堂,房子由小区居民提供,服务人员是志愿者,建设投入来自社区红色先锋公益基金。毓璜顶街道大海阳社区党委书记冷晓燕代表说,将以人民为师,向群众问策,共建共治共享美好社区生活。

参军160万人,民工313万人,担架20万副……辽宁锦州,辽沈战役纪念馆支前馆的一组“东北解放战争人民支前统计”,让许多参观者驻足深思。“我们党为人民而生、因人民而兴。”锦州市委书记靳国卫代表表示,群众路线的法宝不可丢。

2020年,新冠肺炎疫情汹汹来袭。武汉上万名建设工人夜以继日轮班施工,近千台设备、车辆彻夜运行,创下了10天建成火神山医院的中国速度。

“紧紧依靠人民,我们党跨过了道又一道沟坎,取得了一个又一个胜利。”作为亲历者与建设者,回忆起这一幕,中国建筑三局电气工程师肖帅代表说。

“站在新起点上,我们紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢根植人民,把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践,力争继续在全面深化改革、推进乡村振兴中再立新功。”安徽凤阳县小岗村党委书记周群之代表说。

代表们表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,必将凝聚起团结奋斗的磅礴力量,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。
据新华社